Е.Н.Горбенко,

Ст. Милютинская, Ростовская обл
Кинематика 

Повторительно-обобщающий урок, 9-й кл.
Цели: 1.образовательная: повторение пройденного материала; проверка усвоения основных идей кинематики и полученных ребятами умений и навыков в решении задач, чтении графиков скорости; подготовка к контрольной работе и усвоению следующей темы.

           2.развивающая: развитие умений применять имеющиеся знания; развитие способностей анализировать, делать выводы; логически рассуждать, а в конечном итоге – развитие интеллекта и творческих способностей; развитие внимания, памяти.

           3.воспитательная: формирования познавательного интереса к физике; убеждение учащихся в существовании закономерностей в природных явлениях; формирование уважения к научному познанию и убеждения в ценности научных знаний для разных областей человеческой деятельности, для повседневной жизни человека; приучение к самостоятельной работе; умение слушать своих товарищей. 

Тип урока: повторительно-обобщающее учебное занятие.

Форма организации учебной деятельности: сочетание парной, элементы групповой и коллективной работ.

Технология: элементы проблемно-поисковой технологии 

Оборудование: 

1. Компьютер;

2. Экран;

3. Видеопроектор;

4. Компьютерная презентация;

5. Штативы;

6. Желобки;

7. Набор грузов;

8. Линейки;

9. Глобус.

Ход урока

      «Если я видел дальше 

        других, то потому, что

        стоял на плечах гигантов».

И. Ньютон.

I. Организационный этап

Приветствие учителя, проверка подготовленности учащихся к учебному занятию, раскрытие учителем общих целей учебного занятия. На экране появляется слайд №1.

Учитель. Как известно, знание – сила; вряд ли человек, не имеющий никакого багажа знаний, сможет открыть что-то новое для человечества, да и не только для человечества, а просто для себя. А каков багаж знаний у вас по разделу «кинематика», который сегодня завершаем, проверим. В этом и будет главная цель нашего урока.

II. Мотивация 

На этом этапе важно создать правильный эмоциональный настрой учащихся, дать им возможность определить внутреннюю значимость этого урока; осуществляется постановка проблемы.

Учитель. Идя по дорогам открытий, мы с вами встречали великих ученых, чей жизненный творческий подвиг не оставлял нас равнодушными. Но в каждом их открытии был неоценимый вклад предшественников. Однажды великий английский ученый Исаак Ньютон сказал: «Если я видел дальше других, то потому, что стоял на плечах гигантов». Могут послужить эпиграфом к нашему уроку эти слова? Давайте выясним. А первым помощником в решении этой проблемы будет гость, прибывший к нам из глубины XVII в., великий итальянский ученый Галилео Галилей (на экране появляется слайд №2, а в класс входит старшеклассник в мантии ученого).

III. Этап повторения и обобщения полученных знаний

Г. Галилей. Здравствуйте, дорогие умники и умницы! Изучая механическое движение, вы почти всегда использовали мои формулы. Я пришел проверить ваши знания. И помните, что ни суд инквизиции, ни пытки в сырых римских подземельях, ни отречение от Истины не могут быть для меня страшнее ваших незнаний. А вопрос мой таков (на экране появляется слайд №3): Как рассчитать эти величины при прямолинейном равноускоренном движении?

(Поднимается экран и таблица слайда №3 проецируется на доску – ребята по очереди мелом заполняют ее.)

Учитель. Спасибо, Галилей. А теперь послушай, какие вопросы ребята задают друг другу. Сегодня они подготовили такого рода проверку.

Ученик №1. (На экране появляется слайд №4.) Когда мы движемся вокруг Солнца быстрее – днем или ночью?

(Ребята отвечают: в полночь скорость вращения прибавляется к поступательной скорости Земли, а в полдень, наоборот, отнимается от нее. Значит, в полночь мы движемся в Солнечной системе быстрее, чем в полдень. Получив ответ, задающий вопросы продолжает.) 

Ученик №1. Отвечая правильно на вопрос, тебе пришлось взвесить все «за» и «против». Вот тебе в подарок весы, чтобы и в дальнейшем трудные вопросы тебя не ставили в тупик (дарит картонные весы, сделанные своими руками).

Ученик №2. На сколько различными оказываются движения одного и того же тела, если их рассматривать относительно различных тел отсчета. Например, движения колеса, катящегося по ровной поверхности. Как вы думаете, какова траектория какой-нибудь точки катящегося колеса относительно движущегося экипажа, а какова – относительно дороги?

(Ребята отвечают. На экране появляется слайд №5. Получив ответ, задающий продолжает задавать вопросы.) 

Ученик №2. Что ж, при подготовке ответа тебе пришлось не мало попотеть. Вот тебе в подарок термометр – контролируй свою температуру, чтобы она не зашкаливала (дарит бумажный термометр, сделанный своими руками).

Учитель. Беру эстафету у вас, ребята, и следующий вопрос мой (на экране появляется слайд №6): прочтите график скорости, т.е. ответьте на следующие вопросы:

1. Каков характер движения тела?

2. Какова начальная скорость?

3. Чему станет равна скорость тела через 4с?

4. С каким ускорением движется тело?

5. Какой путь пройдет тело за 4с?

Практическое задание. По наклонной плоскости сверху вниз движется физическое тело. Определите проекцию вектора перемещения этого предмета на вертикальное и горизонтальное направления , т.е. на оси Ох и Оу.

(У ребят на столах: плоскость, наклонно прикрепленная к штативу, и скатывающееся тело. Пока ребята работают, к доске выходит ученик и выполняет рисунок – комментарий к практическому заданию.)

Рисунок на доске.
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Эстафета. Каждому ряду парт дается листок с заданиями (3 варианта по 5 заданий). Первая парта, выполнив свое задание, передает листок вместе с ответом второй паре ряда. Та в свою очередь вместо пропущенного значения ставит этот ответ и решает свою задачу и т.д. Решив свою задачу, каждая пара выходит к доске и записывает формулу, по которой велось решение, и ответ. Чей ряд быстро и правильно справится с заданием, тому – поощрение. (Поднимается экран и таблица слайда № 7 проецируется на доску – ребята мелом заполняют ее.)

Задания к эстафете

Ряд 1.

1) Тело за 4с от начала равноускоренного движения без начальной скорости прошло путь 80м. С каким ускорением двигалось тело?

2) За какое время тело, двигаясь с ускорением …, увеличило свою скорость с 18 км/ч до 25 км/ч?

3) Тело, имея начальную скорость 18 км/ч, двигалось с ускорением 2 м/с2 в течение времени….Какой путь прошло оно за это время?

4) Автомобиль начал тормозить с постоянным ускорением и через 4 с остановился. Какова была начальная скорость автомобиля, если его тормозной путь…?

5) Автомобиль, имея начальную скорость…, двигался равноускоренно 2с и прошел путь 22м. С каким ускорением двигался автомобиль?

Ряд 2.

1) Автомобиль на пути 600м увеличил свою скорость с 18 км/ч до 90 км/ч. С каким ускорением он двигался?

2) Автомобиль, имея начальную скорость 36 км/ч, двигался с ускорением … в течение 10с. Какой путь прошел он за это время?

3) Автомобиль, трогаясь с места, за 25с прошел путь…. С каким ускорением двигался автомобиль?

4) Автомобиль, имея начальную скорость 72 км/ч, двигался с ускорением …. Через какой промежуток времени он достигнет скорости 24 м/с?

5) Автомобиль, имея начальную скорость 54 км/ч, начал тормозить и через … секунд остановился. С каким ускорением двигалось тело?

Ряд 3.

1) Тело за 25с от начала движения прошло путь 2,5км. С каким ускорением двигалось тело?

2) Тело, двигаясь с ускорением…, увеличило свою скорость с 18 км/ч до 54 км/ч. Какой путь оно прошло за это время?

3) Тело начало тормозить и, пройдя… метров, остановилось через 5с. С каким ускорением двигалось тело?

4) Тело, имея начальную скорость 20 м/с, тормозит с ускорением…. Через какой промежуток времени оно остановится?

5) Тело, двигаясь с ускорением 0,5 м/с2, за…секунд прошло путь 180м. Какова была его начальная скорость?

IV. Этап рефлексии.

Учитель. Подведем итоги нашего урока. Во-первых, хочу убедиться в том, что ваши знания, прочные. Для этого ответьте на вопросы: «да» или «нет».

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ

1. Скорость – векторная величина.
2. Перемещение – длина траектории движения точки.
3. Движение, при котором тело движется так, что его траектория – прямая линия, называют равномерным.
4. Яблоко, лежащее на столике вагона движущегося поезда, перемещается относительно пассажира, идущего по вагону.
5. Ускорение показывает быстроту изменения скорости тела в единицу времени.
6. По графику скорости определить пройденный путь нельзя.
7. Y                                По данному графику скорости можно судить об уменьшении 




ускорения движения тела.


O                   X
8. Единицы измерения скорости – (м/с2 (.
Учитель. Проверим ваши ответы (на магнитной доске – плакат с ответами).

А теперь по формуле (на экране появляется слайд № 8) определите каждый для себя КОЭФФИЦИЕНТ УСВОЕНИЯ ТЕМЫ:

           X – Y                 


         X  - количество вопросов
K =                ◦ 100%  


         Y  - количество ошибок

             X
91% - 100%  - «5»

80% - 90 %   - «4»

60% - 79 %   - «3»

Поднимите, ребята, карточки – оценки, соответствующие набранным процентам (у ребят на столе лежат заранее подготовленные карточки с цифрами «3», «4», «5»). 

Я вижу, что главную задачу, которую я поставила перед вами, вы решили. Что вам помогло справиться с предложенным заданием?

Ученик. Багаж знаний, который мы приобрели благодаря труду таких ученых, как Галилео Галилей.

Ученик. Используя знания ученого-предшественника, мы открыли для себя что-то новое, неизвестное. 

Учитель. Это говорит о том, что слова Ньютона совершенно справедливо могут быть эпиграфом к нашему уроку. 

Мы завершили с вами изучение кинематики. Впереди – динамика. Эту науку вы сможете осилить благодаря тем знаниям, которые показали на сегодняшнем уроке. Сэру Исааку Ньютону просто не терпится передать вам свой багаж знаний, и вот он здесь. (На экране также появляется слайд №9.)

И.Ньютон. Вторая часть механики –

 Любимая динамика.

 В ее основе – три закона,

 Три закона от Ньютона.

 Я, друзья, их создавал –

 Прямо в яблочко попал!

 Законы эти изучайте,

 Да меня не забывайте.

 Очень скоро и не зря

 С вами встретимся, друзья!

Учитель. Это верно. В 11 классе мы повстречаемся со многими другими открытиями великого Ньютона. А сейчас давайте вспомним три главных заповеди юного физика (вспоминают вместе с Ньютоном, а на экране появляется слайд №10).

· Приступая к делу, соберись с духом!
· Смотри в корень!
· Глядя на мир, нельзя не удивляться!
Урок окончен. Спасибо за работу!

Выходя из класса, выразите свое отношение к уроку, нарисуйте волоски у той мордочки, которая отражает ваше мнение о проведенном уроке (при выходе на дверях висит такой плакат).


остался                     урок очень                   урок очень не       

         равнодушным           понравился      
    понравился

 литература к уроку:

1) Я. И. Перельман «Занимательная физика», М.: Главная редакция физико-математической литературы, 1991 г., 496 с.;

2) М. И. Блудов «Беседы по физике», М.: Просвещение, 1985 г.;

3) Марк Колтун «Мир физики» М.: Детская литература, 1984г. – 271 с..













